

работы любого из алгоритмов в виде точки (либо набора точек) в заданной системе координат.

УДК 621.398

Обобщенная операционная модель автоматизированных систем контроля и учета энергоресурсов

Пацей Н.Е., Придухо В.Т.

Белорусский национальный технический университет

Проектирование современных автоматизированных систем контроля и учета энергоресурсов (АСКУЭ) предполагает использование математических методов. Это обусловлено множественностью и противоречивостью требований предъявляемых к системам.

Была разработана операционная модель иерархической трехуровневой АСКУЭ для решения задачи ее структурно-параметрического синтеза. Синтез структуры и параметров элементов выполняется для информационной части АСКУЭ, т.е. синтезируется структура каналов и устройств, задействованных в передаче данных от точек подключения к объекту наблюдения до сервера системы.

Модель включает в себя систему управляемых параметров, систему параметрических ограничений, постоянные величины и критерии оценки качества системы.

В качестве управляемых параметров были использованы число устройств второго уровня, набор связей между устройствами первого и второго уровней, физический и логический протоколы передачи данных между устройствами, набор устройств первого и второго уровней. Система параметрических ограничений отражает техническую возможность организации канала передачи данных между устройствами первого уровня и сервером системы. Постоянными параметрами являются расположение устройств первого уровня, частота передачи данных между устройствами первого и второго уровней, их стоимость, характеристики устройств первого и второго уровня, определяемые техническим заданием, такие как значение номинального тока и напряжения в точке подключения счетчиков, число фаз, направления и виды учитываемой энергии, интервалы усреднения, параметры оценки качества энергосети, фиксируемые счетчиком, число тарифных зон и число тарифных групп, типы интерфейсов, точность учета, протоколы передачи данных. Стоимость и отказоустойчивость системы используются как критерии оценки качества проектного решения. Учитывая сложность обобщенной операционной модели целесообразно выполнить ее декомпозиционное преобразование в соответствии с этапами проектирования.